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DECYZJA NR 94/2005  
 
 
 

Na podstawie art. 24 ust. 14 pkt 2 w związku z art. 13 ustawy z dnia 12 grudnia 2003r. 

o ogólnym bezpieczeństwie produktów (Dz. U. Nr 229, poz. 2275), po przeprowadzeniu 

postępowania wszczętego z urzędu w sprawie ogólnego bezpieczeństwa kawiarki 

aluminiowej ITAL6CUP, wprowadzonej na rynek przez przedsiębiorcę Plasty-M Home 

Products sp. z o.o. z siedzibą w Pruszkowie, umarza się postępowanie administracyjne. 

 

 

 

Uzasadnienie 

 

Pismem z dnia 24 marca 2005r. Główny Inspektorat Inspekcji Handlowej przekazał 

Urzędowi Ochrony Konkurencji i Konsumentów (UOKiK) protokół wraz z aktami kontroli 

dotyczący kawiarki aluminiowej ITAL6CUP, wprowadzonej na rynek przez Plasty-M Home 

Products sp. z o.o. z siedzibą w Pruszkowie. 

W toku kontroli przeprowadzonej przez inspektorów reprezentujących Śląskiego 

Wojewódzkiego Inspektora Inspekcji Handlowej w Katowicach w sklepie „Artykuły 

Gospodarstwa Domowego” Helena Burczyk w Chorzowie, ul. Armii Krajowej 59, 

przeprowadzono badania organoleptyczne kawiarki aluminiowej ITAL6CUP. 

Kawiarka aluminiowa składa się z podstawy stanowiącej pojemnik na wodę, 

pojemnika na kawę oraz górnego pojemnika na zaparzoną kawę z pokrywką. Elementy 

produktu są łączone za pomocą połączenia gwintowego z gumową uszczelką. Dolny element 

posiada zabezpieczenie przed nadmiernym wzrostem ciśnienia wewnętrznego w postaci 

sprężynowego zaworu kulkowego, umieszczonego w odległości ok. 1 cm od górnej krawędzi 

pojemnika. Wylot zaworu skierowany jest prostopadle do płaszczyzny ścianki bocznej. 



Badania organoleptyczne przeprowadzone przez Inspekcję Handlową wykazały, że po 

całkowitym dokręceniu elementów produktu, wylot zaworu bezpieczeństwa znajduje się 

bezpośrednio pod uchwytem kawiarki. Takie umiejscowienie zaworu stwarza poważne 

zagrożenie poparzenia dłoni użytkownika gorącą parą wydobywającą się z zaworu przy 

próbie przeniesienia produktu. Zadziałanie zaworu bezpieczeństwa może mieć miejsce np. w 

przypadku zatkania sitka zmieloną kawą. Do produktu nie dołączono instrukcji użytkowania, 

bezpieczeństwa i konserwacji. Na znajdującej się na opakowaniu kawiarki etykiecie 

samoprzylepnej zawarto następujące informacje: „symbol strefa 99”, „Plasty-M Home 

Products sp. z o.o., ul. Ołówkowa 1, 05-800 Pruszków”, „kawiarka alum. (6 filiżanek) 

ITAL6CUP”, „wyrób posiada atest PZH”, kod kreskowy, „wyprodukowano w Chinach” oraz 

oznakowanie CE. 

Prezes UOKiK uznał, iż istnieje znaczne prawdopodobieństwo, że kawiarka 

aluminiowa ITAL6CUP nie spełnia ogólnych wymagań dotyczących bezpieczeństwa, gdyż ze 

względu na możliwość poparzenia się użytkownika stwarza zagrożenia dla zdrowia i 

bezpieczeństwa konsumentów i uznał za zasadne wszczęcie w tej sprawie postępowania 

administracyjnego na podstawie ustawy z dnia 12 grudnia 2003r. o ogólnym bezpieczeństwie 

produktów (Dz. U. Nr 229, poz. 2275), zwanej dalej „ustawą o ogólnym bezpieczeństwie 

produktów”. Zgodnie z art. 61 § 4 Kodeksu postępowania administracyjnego (Dz. U. z 2000r. 

Nr 98, poz. 1071 z późn. zm.) pismem z dnia 15 kwietnia 2005r. Prezes UOKiK powiadomił 

przedsiębiorcę Plasty-M Home Products sp. z o.o. o wszczęciu postępowania 

administracyjnego. Jednocześnie w drodze postanowienia z dnia 15 kwietnia 2005r. 

wydanego na podstawie art. 22 ust. 1 ustawy o ogólnym bezpieczeństwie produktów, Prezes 

UOKiK wyznaczył stronie postępowania termin na wyeliminowania zagrożeń stwarzanych 

przez kawiarkę poprzez zmianę jej konstrukcji. 

W piśmie z dnia 10 maja 2005r. strona postępowania poinformowała, że zamierza 

poddać kawiarkę aluminiową ITAL6CUP badaniu w Polskim Centrum Badań i Certyfikacji i 

jednocześnie zwróciła się o wydłużenie terminu na wyeliminowanie zagrożeń stwarzanych 

przez produkt będący przedmiotem postępowania. Strona postępowania poinformowała 

również, że podjęła decyzję o wycofaniu kawiarek aluminiowych ITAL6CUP od 

dystrybutora, sklepu „Artykuły Gospodarstwa Domowego” Helena Burczyk w Chorzowie. 

Jednocześnie strona postępowania poinformowała, że dokonano komisyjnych oględzin 

egzemplarza produktu znajdującego się w magazynie przedsiębiorcy i nie stwierdzono w nim 

nieprawidłowości. 
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W związku z stanowiskiem strony postępowania, Prezes UOKiK w piśmie z dnia 19 

maja 2005r. zwrócił się o przekazanie wyników zleconych przez nią badań lub podanie 

terminu przewidywanego ich zakończenia. Jednocześnie Prezes UOKiK zwrócił się o 

przekazanie instrukcji użytkowania i konserwacji, która zgodnie z deklaracją przedsiębiorcy 

jest dołączana do produktu.  

W piśmie z dnia 30 maja 2005r. strona postępowania poinformowała, że nie zna 

terminu zakończenia badań kawiarki aluminiowej ITAL6CUP. Poinformowała także, że 

wycofała produkty będące przedmiotem postępowania ze sprzedaży. Przy piśmie przekazano 

instrukcję, która zgodnie z informacjami przekazanymi przez stronę postępowania była 

dołączana do produktu.  

W piśmie z dnia 3 czerwca 2005r. strona postępowania przekazała opinię 

Laboratorium Mechanicznego Polskiego Centrum Badań i Certyfikacji (PCBC) z dnia 2 

czerwca 2005r. Z opinii wynika, że próby wielokrotnego odkręcania i przykręcania 

elementów produktu wykazały, że zawór bezpieczeństwa ustawia się w różnych odległościach 

od rączki produktu, a tym samym istnieje niebezpieczeństwo, że może on ustawić się w taki 

sposób, że wydobywające się z niego gorące powietrze poparzy użytkownika. Dodatkowo, 

PCBC wskazało, że instrukcja produktu nie podaje w sposób jednoznaczny, jak należy 

użytkować produkt, by nie ulec poparzeniu.  

W związku z przesłaną opinią, UOKiK w piśmie z dnia 23 czerwca 2005r. zwrócił się 

do Laboratorium Mechanicznego PCBC o przestawienie stanowiska, czy wprowadzenie 

zmian w instrukcji produktu, co zaproponowała strona postępowania, może wyeliminować 

zagrożenia stwarzane przez produkt. W odpowiedzi, w piśmie z dnia 7 lipca 2005r. 

Laboratorium Mechaniczne PCBC poinformowało, że wskutek braku podania przez Plasty – 

M Home Products sp. z o.o. kryteriów oceny produktu, laboratorium nie dokonało oceny 

bezpieczeństwa, a jedynie wykonało próby wielokrotnego dokręcania elementów kawiarki. 

Odnosząc się do nowej instrukcji produktu, PCBC poinformowało, że w jego opinii z 

instrukcji nie wynika jednoznacznie, że stosowanie się do zawartych w niej zaleceń 

zapobiegnie zagrożeniom stwarzanym przez produkt.  

Prezes UOKiK biorąc pod uwagę opinię Laboratorium Mechanicznego PCBC 

dotyczącą technicznych aspektów działania produktu będącego przedmiotem postępowania , 

w piśmie z dnia 14 lipca 2005r. poinformował stronę postępowania, że nie może uznać, by 

zaproponowane przez nią rozwiązanie polegające na zmianie instrukcji obsługi 

wyeliminowało zagrożenia stwarzane przez kawiarkę. Jednocześnie Prezes UOKiK zwrócił 
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się do strony postępowania o przekazanie dowodów wycofania produktu z rynku i informację, 

ile sztuk produktu zostało na niego wprowadzonych.  

W piśmie z dnia 25 lipca 2005r. strona postępowania poinformowała, że w okresie od 

stycznia do maja 2005r. wprowadziła na rynek 80 sztuk kawiarek, z czego wycofała 32 sztuki, 

na dowód czego przekazano kopie faktur korygujących.  

W piśmie z dnia 4 sierpnia 2005r. Prezes UOKiK zwrócił się do strony postępowania 

o przekazanie kopii dokumentów SAD lub innych dokumentów poświadczających zakup 

kawiarek i o wyjaśnienie rozbieżności między informacjami zawartymi we wcześniejszej 

korespondencji i fakturami korygującymi.  

W pismach z dnia 19 sierpnia 2005r. oraz 20 września 2005r. strona postępowania 

poinformowała, że w 2005r. nie importowała kawiarek ITAL6CUP i od maja 2005r. 

zaprzestała sprzedaży tych produktów.  

W celu zweryfikowania informacji przekazanych przez stronę postępowania, w piśmie 

z dnia 7 października 2005r., na podstawie art. 22 ust. 2 ustawy o ogólnym bezpieczeństwie 

produktów, Prezes UOKiK zlecił Inspekcji Handlowej kontrolę w celu ustalenia, czy zgodnie 

z oświadczeniem Plasty – M Home Products sp. z o. o. zaprzestała wprowadzania na rynek 

produktów będących przedmiotem postępowania oraz ile produktów wprowadziła na rynek.  

Inspekcja Handlowa przekazała wyniki kontroli w piśmie z dnia 28 listopada 2005r. 

Inspekcja Handlowa ustaliła, że strona postępowania wprowadzała na rynek kawiarki 

ITAL6CUP od roku 2004. Zakupu produktów dokonywano od dwóch innych 

przedsiębiorców. Strona postępowania wprowadziła na rynek łącznie 384 sztuki produktu 

(286 w roku 2004, 98 w roku 2005). Z rynku odebrano 51 sztuk produktów. Z ustaleń 

dokonanych przez Inspekcję Handlową wynika, że pomimo złożonej deklaracji, strona 

postępowania wprowadziła na rynek 18 sztuk kawiarek już po maju 2005r. Pracownik działu 

logistyki i dokumentacji złożył oświadczenie z którego wynika, iż wprowadzenie tych 

produktów na rynek było wynikiem pomyłki, a po jej wykryciu wycofano dalsze 17 sztuk 

kawiarek. Do akt kontroli dołączono kopie faktur korygujących, stanowiące dowody 

wycofania z rynku produktów będących przedmiotem postępowania.  

Prezes UOKiK ustalił i stwierdził, co następuje: 

Przedsiębiorca Plasty – M Home Products sp. z o.o. jest producentem w rozumieniu art. 

3 pkt 2 lit. a) ustawy z dnia 12 grudnia 2005r. o ogólnym bezpieczeństwie produktów (Dz. U. 

Nr 229, poz. 2275) i ponosi odpowiedzialność za bezpieczeństwo produktów wprowadzonych 

na rynek na zasadach określonych w tej ustawie. 
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Zgodnie z art. 10 ustawy o ogólnym bezpieczeństwie produktów, producent jest 

zobowiązany wprowadzać na rynek wyłącznie produkty bezpieczne. Zgodnie z art. 4 ust. 1 

ustawy o ogólnym bezpieczeństwie produktów, produktem bezpiecznym jest produkt, który w 

zwykłych lub innych, dających się w sposób uzasadniony przewidzieć warunkach jego 

używania, z uwzględnieniem czasu korzystania z produktu, a także, w zależności od rodzaju 

produktu, sposobu uruchomienia oraz wymogów instalacji i konserwacji, nie stwarza żadnego 

zagrożenia dla konsumentów lub stwarza znikome zagrożenie, dające się pogodzić z jego 

zwykłym używaniem i uwzględniające wysoki poziom wymagań dotyczących ochrony 

zdrowia i życia ludzkiego. Zgodnie z art. 5 ustawy o ogólnym bezpieczeństwie produktów, 

produkt, który nie spełnia wymagań określonych w art. 4, nie jest produktem bezpiecznym. 

Opierając się na zgromadzonym materiale dowodowym, w szczególności wynikach 

badań przeprowadzonych przez Inspekcję Handlową oraz opinii Laboratorium 

Mechanicznego PCBC Prezes UOKiK uznał, że kawiarka aluminiowa ITAL6CUP nie jest 

produktem bezpiecznym, w związku z czym nakazał stronie postępowania wyeliminowanie 

zagrożeń stwarzanych przez ten produkt.  

Zgodnie z art. 24 ust. 14 pkt 2 Prezes UOKiK wydaje decyzję o umorzeniu 

postępowania, jeśli: 

- producent lub dystrybutor usunął przyczyny zagrożeń, 

- w sposób niebudzący wątpliwości ustalono, że na rynku nie znajdują się produkty 

będące przedmiotem postępowania,  

- w sposób niebudzący wątpliwości ustalono, że na rynek nie będą wprowadzane 

produkty będące przedmiotem postępowania.  

Prezes UOKiK uznał, że zagrożenie stwarzane przez kawiarkę ITAL6CUP istnieje ale 

nie jest poważne w rozumieniu art. 5 ust. 3 ustawy o ogólnym bezpieczeństwie produktów. 

Kontrola przeprowadzona przez Inspekcję Handlową potwierdziła, że strona postępowania 

zaprzestała wprowadzania na rynek kawiarek ITAL6CUP, które nie spełniały wymagań 

bezpieczeństwa oraz podjęła działania w celu usunięcia z rynku egzemplarzy produktów, 

która już się na nim znalazły. Ze względu na fakt, że zagrożenie stwarzane przez produkt 

będący przedmiotem postępowania nie jest poważne, a także brak skarg konsumentów Prezes 

UOKiK uznał, że podjęte przez stronę postępowania działania polegające na zaprzestaniu 

wprowadzania na rynek produktów będących przedmiotem postępowania, wycofaniu części 

wprowadzonych na rynek produktów i zobowiązaniu się strony postępowania do zaprzestania 

wprowadzania na rynek kawiarek aluminiowych ITAL6CUP są wystarczające.   

Biorąc pod uwagę powyższe, Prezes UOKiK postanowił jak w sentencji.  
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 Pouczenie: 

Na podstawie art. 127 § 3 Kodeksu postępowania administracyjnego od niniejszej decyzji 

stronie nie służy odwołanie, jednakże strona niezadowolona z niniejszej decyzji może, w 

terminie 14 dni od dnia jej doręczenia, zwrócić się do Prezesa Urzędu Ochrony Konkurencji i 

Konsumentów z wnioskiem o ponowne rozpatrzenie sprawy.  

 
 
 
 

z up. Prezesa Urzędu Ochrony 
Konkurencji i Konsumentów 

dyrektor Departamentu 
Renata Wolanin 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Otrzymuje: 
Plasty – M Home Products sp. z o.o. 
Ul. Ołówkowa 1 
05 – 800 Pruszków  
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